

自然概念的重建^{*}

吴国盛

近代科学革命建立了以牛顿力学为核心支柱的机械自然观,从而形成了近代自然哲学之上机械论与有机论的对立。牛顿的自然概念是机械论的,它与亚里士多德自然概念的对立集中反映在质还原为量,数学定律代替目的论趋向,实验和预测代替沉思和理解。然而,这种对立只是机械论与有机论之对立的一个方面,另一个方面即历史性与非历史性的对立,在当时并未成为主导的方面,因为历史在希腊思想中也不是占主导地位的观念。今天,机械论与有机论对立的这一方面被大大突出出来,成了新自然概念的生长点。自18世纪后期以来,在自然科学内部形成了一股新的思潮,即重新发现时间,这指的是生物学、地质学中进化论的确立,物理科学中热力学不可逆定律的确立;与此相应,在社会思想领域,则出现了“进步”、“发展”的观念,它们共同形成了19世纪思想史上的所谓“时间的发现”⁽¹⁾。我认为,新的自然哲学必须充分意识到这一思潮的重要性。

近代科学独占鳌头的是数理科学,牛顿科学即是数理科学的典范之作,而数理科学则成了一切科学的典范。人们常常说,一门科学

* 本文对自然概念重建的阐释,依据扎实的自然科学史知识和以此为根基的哲学思维。本文见解及作者其他有关论点,对当今仍未克服的教条化倾向,即言必称科学之“概括和总结”,实则将科学成果“削足适履”予以“套装”而使哲学与时代形成极度反差的倾向,具有鲜明的针对性。作者之所以能走上将科学和哲学切实地对接的学术路径,与他80年代前期曾就读北京大学物理系分不开,那时,他就对理论物理学前沿的一些基本问题着迷。这也表明,四十五年前冯定同志初来北京大学时,为建立自然辩证法学科,提出过利用北大有利条件从理科本科毕业生中招收该学科研究生的建议,确为远见卓识。——编者

只有充分数学化了才算是一门科学,还说,只有出现了该门科学中的牛顿,这门科学才算是成熟了。1969年诺贝尔委员会决定设立诺贝尔经济学奖,其理由是,这门科学已经日益朝着数学的精确性方面发展,达到了一门科学所应具备的水平。这些已经成为常识的观念将科学等同于数理科学,将数理科学等同于牛顿科学,而这两个等同都是不正确的。

首先,将科学等同于数理科学者大大忽略了近代科学的另一股源流,另一个传统,这就是与数理实验科学传统相对立的博物学(自然史)传统,进化论正是这一传统的最高成就。与数理科学重视可控制的实验设计、重视普遍规律的数学表述不同,博物学重视搜集历史材料、重视亲缘关系和比较分类。在近代生命科学的发展中,实验生理学传统和博物学传统齐头并进,共同谱写生物学的历史篇章。但由于受数理科学的影响,实验生理学受到了人们的重视,而博物学则被认为科学性不强,诺贝尔奖中只有一个医学与生理学奖,并无生物学奖,此奖与博物学家无缘。

其次,将数理科学等同于牛顿科学则忽略了热力学在数理科学中的独特位置。牛顿力学是动力学,它给出运动的改变与力的作用的相关关系即动力学方程,这个方程是普适的,对于任何一个力学体系,只要知道了它的初始条件,便可以由方程算出它全部的运动轨迹,无论过去、现在还是未来。动力学有两个基本的特征,第一是运动方程对时间可反演,将方程中的时间 t 代之以 $-t$,则方程依然可以成立,这表明它所刻划的物理过程是可逆过程;第二是运动方程与初始条件的不相干性,也就是说,它们两者之间互不影响,运动方程是普遍适用的,是唯一的,而初始条件则有无穷的可能性。19世纪诞生的热力学所揭示的恰恰是不可逆的物理过程的物理规律,其最著名的定律即热力学第二定律,也就是常常说的熵增定律,它表明,任何孤立的物理系统,其自然的演化结果是无序度越来越大,可用的能量越来越少,热量越来越均匀分布,温度越来越趋向平衡。热力学的不可逆性与动力学的可逆性是相互矛盾的,这对于那个牛顿科学时代的科学家们是一件很不舒服的事情。各门学科均在向牛顿力学还原、归化,以完成物理科学的统一,当时也有许多物理学家试图完

成热力学向动力学的归约,最伟大的尝试是将概率引入热力学解释中,建立了统计力学。但是关于热力学第二定律的概率论解释不可避免地陷入主观主义,这使得第二定律被认为只是我们的主观幻觉而已,并不真实。

19世纪末的统计物理学家们致力于将不可逆热力学建立在牛顿动力学的基础之上,但均没有成功,最后,彭加勒证明了,一个动力学体系经过一个适当的时间均会回到其最初的状态,这就是说,任何一个动力学过程均是循环的,而不是不可逆的。热力学不能归纳为牛顿动力学。

如果我们破除了将科学等同于数理科学、将数理科学等同于牛顿力学的不正确观念,那么,就不应该认为自然概念的重建是对整个近代科学的对抗,它也可能是近代科学获得新生的哲学前提。

当代自然科学的世界图景事实上并不是完整的统一的,相反,它处于一种非常明显的分裂状态。我们至少有四种世界图景现在正处于并列状态^[2],按所描述的自然过程是否是时间性的可以分出两类,其中由量子物理学所表述的微观世界是无时间的,这是第一种图景;在有时间性的自然过程中按向低熵发展还是向高熵发展又可分出两类,其中由热力学第二定律所表述的热力学过程是熵增(序减)的,这是第二种图景;在有时间性而且是熵减序增的过程中还可以按是否可预测分出两类:由现代宇宙学所表述的宇宙演化进程,属于有时间性的、熵减序增的且可以预测的自然过程,是为第三种图景,而由进化生物学所表述的生命世界的发展道路,属于有时间性的、熵减序增的且不可能预测的自然过程,是为第四种图景。存在科学和演化科学并立,共同孕育着新的自然概念。

无论自然科学将如何为自己开辟道路,它都必须对近代科学的形而上学基础有一个深刻的反省和批判。这个工作不仅对科学是重要的,而且对哲学同样重要,因为近代科学的世界观已经在很大程度上支配了现代人的生活世界,支配了现代心灵的悲喜忧欢。

我想,可以把由笛卡尔和培根肇始的近代自然概念概括为两个相互关联的方面:第一是自然的图象化,第二是人类支配自然的观念。这两个方面均是在重建自然概念之时必须加以仔细分析、考察

的。

1. 图象化自然概念及其限度

牛顿自然哲学将自然看成一个由力的数学定律支配着的物质体系,自然界丰富多样的质被归结为单一的量,而人则被看成是这个“巨大数学体系的微不足道的旁观者”,自然的数学化与人—自然的二元关系是牛顿自然概念的两大主要特征。

在《自然本体化之误》中,我用“自然的图象化”来概括这两大特征^[3]。我认为,用“图象”一词来表征近代的自然概念非常恰当,因为“图象化”既意味着“对象化”又意味着“空间化”(几何化、数学化):一幅图象首先作为一个既存的东西摆在我们的面前,是我们的对象,外在于我们,同时,它又是被创造出来的,图象、观者与画师正好对应于自然、认识者与上帝(或人类理性);其次,图象是静止的、空间化的,本身没有变化的动力,正好对应于牛顿的轨道化的、可逆的、非时间性的自然界。

不仅如此,“图象”一词还揭示了“对象化”与“空间化”之间的内在关联,为“自然本体化之误”的昭示提供了无可比拟的直观帮助。“空间化”也就是“外在化”,因为空间性本身就是外在性,处于空间中的事物相互外在,相互成为对象,空间性事物的基本关系就是外在关系,是对象关系,各自将自己摆在对方的面前,也将对方摆在自己面前,从这个意义上讲,对象化也就是空间化,“图象”的真正象征是“空间性”象征。

所谓时间的空间化不仅指时间成为空间的第四维,而主要是指时间被赋与外在性,时间中的事物象空间中的事物一样被认为相互外在,相互成为对象。在牛顿力学中,并非没有时间的概念,但它的概念是空间化的,是相互外在的事物的并存序列,在自然图象中,它是第四维空间,相对论只是在形式上确认了这一点。

空间性的自然图象将人类置于一个位置,这个位置与世界的其他部分相互外在,但是,它并不与世界整体相互外在,它是世界整体中的一部分,它属于世界,它本身是被图象化的。这就是进化的人类科学所得出的结论。然而,另一方面,自然的图象之所以可能,是因为它承认了自然图象对于人类认识者的外在性(图象之所以可能,是

因为有在它之外的画师创作)。

于是,我们便有了两种外在性:认识主体对于自然图象的外在性,与自然图象中的人类对于图象中其他部分的外在性,而且后一种外在性依赖于前一种。

我们马上可以发现,这种两种外在性是不相容的。可以得出两种可能的推论:

第一,如果我们确认自然图象的本体论地位,则认识主体自然应置于自然图象为人类所安排的位置之中,也就是将认识主体嵌入图象之中,这样,认识主体与自然图象之间的外在性就被打破了,认识主体不再外在于自然图象,而成为图象的一部分。而我们知道,这个外在性一旦打破,则全部自然图象就成了无本之末、无源之水。自然(自然图象)本体化之误正在于此。

第二,如果我们确认认识主体与自然图象之外在性的优先地位,从而不把认识主体置于自然图象之中,而使人与自然处于一种绝对的对象性之中,则自然图象为人类所安置的位置变得毫无意义。自然图象关于人的论断是不真实的。在巨大的时空背景下,人只是宇宙之中沧海一粟的结论便不足挂齿。因为相反,由于人与自然绝对的外在,我们完全可以逻辑地推出一个非常惊人的结论:人并非宇宙之中一可有可无的东西,而是与宇宙共存;并非自然创造了人,倒是相反,是人构造了自然。

这就是图象化自然概念必然推出的两个可能结论:或者将自然图象本体化(赋与最高的实在性),则人不再可能作为认识主体,而自然图象也不再可能;或者将人与自然绝对的二分,则自然图象关于人的位置的断言全为虚妄。我在《自然本体化之误》中否定了前者,暗含地肯定了后者,现在看来,否定前者固然不错,但肯定后者则大有问题。从逻辑上讲,肯定后者乃是坚持图象化自然概念且否定自然图象本体化的必然结果^[4],因此人与自然绝对二分的问题是由图象化自然概念带来的,我们对人与自然二分的质疑必定指向图象化自然概念的局限所在。

图象化自然概念的局限性始于人的因素的引入,在人的问题进入我们的视野之前,图象化作为一种控制实在的手段是十分有效的,

因为空间性是那种将自己和盘托出、接受整体把握的东西。自然科学的有效性和力量证实了图象概念的价值。全部的麻烦来源于我们试图以图象化方式来解决人的问题，自然本体论之误在于将人置于自然图象之中。

因此，要揭示图象概念的限度也必得从人的问题开始。人是一种生命的存在，有生有死；整个人类作为一个物种也是一种生命的存在，有始有终。人是一种生命，这大概是一个形而上学的终极事实，无法究诘。正因为此，我们无法相信由人与自然的绝对二分推出的惊人结论：人与宇宙共存和永生。我们必须承认不是人构造了自然，而是自然孕育了人类。

单纯的图象概念使人与自然陷于一种纯粹的空间性关系之中：人与自然之间绝对的外在，同时各自使自己成为静止和无生命的僵持着的东西。事实上，图象只是呈现于表面的东西，它依赖于“创造者”，创造者是它的本质，因此图象本身已经存在着一种至少是单向的流动性。《自然本体化之误》正是强调了这种单向流动性，而将主体的创造性置于本体的地位。这里可以看出自然图象概念的支配性：它不仅可以导致自然本体论，同样可以导致实践本体论。《自然本体化之误》因为认定只有一种自然概念即由自然科学所提供的自然概念，又认定自然科学只可能有一种自然概念即图象化的自然概念，因而批评了自然本体论，但欲以实践本体论代之。

这两种认定当然值得深究。自然科学是否能摆脱图象化的自然概念？这个问题在本节的开头就有过一个暗示。古典数理科学显然是图象化的，新兴的数理科学比如研究复杂性、探索不可逆性的科学能摆脱传统为它预设的追求控制和预测自然现象的功能目标吗？我暂时找不到明确的答案。如果新科学还是数学化的、预测性的、普适性的，那么，新旧科学的区别就只是不同图景之间的区别，而并没有摆脱图象化概念本身。至于明显被《自然本体化之误》忽视了的进化科学^[5]，则有可能是摆脱图象化概念的一个途径，因为它是解释性的而非预测性的，因为它将人的认识活动汇入自然的进化之流中，而不是将认识活动独立于认识对象之外。

不仅自然科学尚有可能建立起非图象化的自然概念，而且也存

在科学之外的自然概念。创造活动的本质不在于将自然高悬于我们生活世界之上(或之外),而在于使创造者融入自然之中,由空间性关系进入时间性关系,由纯粹的外在关系转变成内在关系。因此,问题不在否定这种理性的创造活动,而在应将创造活动看成人与自然由空间性关系向时间性关系过渡的中介。自然不再是我们所面对的东西,自然就在我们融入自然的同时进入了我们。自然即是生活世界的流动和生长。

自然不是单纯外在性的王国,这意味着它的确有时显现出外在性,而有时显现出内在性。星空宇宙难道不是外在于我们的天国吗?唯其如此,它才那样完美的遵循着数的规律,永恒的奏着天体的音乐。然而在我们生活的世界上,偶然性与必然性、随机性与决定性、有序的与混沌的、生长的与衰败的、进化的与退化的诸多事物与过程,交织在一起,纷然杂陈,汇成一股时间之流,我们根本无法一义地将它们图象化。这可能就是图象化概念的限度所在:它只对天国有效,而在人间则过于理想。

2. 人类支配自然概念的限度

图象化自然概念的真正限度应该从人类支配自然概念的限度中找到。图象与支配具有某种同构性:它们均基于一个二分,主体与客体的二分,或者人与自然的二分,在这个二分的基础上,主体向客体加于图象,人向自然加于支配。同样,它们的限度也具有某种相似性:当图象被加于主体时,当支配加于人自身时,这些概念的极限出现了。当图象用于人及其生活世界本身时,图象失去效力;同样,当支配到达某一个程度时,支配者反成了被支配者,支配不再有效。

不仅如此,人类“支配”自然的先验基础是自然的图象化。真正的“支配”对象只能是缺乏自主性、唯有被动性的东西,当自然界被认为充满了神性和灵气的时候,真正的支配是不可能的。只有在自然被物化、被沦为被创造之物、丧失了独立性之后,它才可能在效用的意义上被充分支配。自然的物化抹掉了一切神性和诗意的光辉,被齐一化了,与此同时,理论科学的自然图象概念被建立起来。

人类大规模的支配自然是工业化的开始,工业化的实质是将自然作为一个巨大的能量库和物质资源库,以供人类支配和利用。

瓦特的蒸汽机作为一种万用动力机械,实现了将自然作为一个齐一的能量库的目标理想。从此,不再是顺从自然天然的能量转换,风车有风则转、水车无水不动的局面不再存在,自然开始在人类的支配下连续不断地供给能源。

热力学在工业革命中诞生,简直是一个神谕般的事件。热力学第一定律宣布了能量转化的普遍可能性,从而为工业革命奠定了理论基础,这是工业革命初始阶段牛顿动力学提供的自然图象。然而,几乎同时出现的热力学第二定律却宣布了能量转化并非普遍可能,而且断言,一切物质系统,一切作为孤立个体的物质系统,全都处在耗损、衰退的过程中。这意味着,如果自然被彻底物化,在理论上被视为物,从而在实践上当作物来处理,则自然将处于整体的衰败之中。

机械理论上无历史,但无历史的东西不可能是现实的,因为一切现实的均是有历史的。因此,牛顿动力学所描述的机械,只是一种理想图象,并非现实。任何现实的机械均有历史,只不过是退化的历史。任何物的东西,均有一个由新转旧的过程,任何机械都在磨损,最后无法使用而被废弃。因此,牛顿的世界并不是一个现实的(实在的)世界,而是一个理想世界。

在现实的世界中存在着进化的生命流向,也存在着退化的物质流向,它们相互交织,相互渗透。如果将现实世界齐一化(空间化)为牛顿的图象世界,则只能认为完成了一个抽象过程,而未参透、进入真正的现实世界。

当世界观上的图象化被转化为人类支配自然的实践活动时,则一种大规模的机械行为指向了自然界,指向了现实的生命过程。时间之流被截断,成为横断的空间截面;生命经受机械的磨炼,退化成为物质。于是,生命之流改道加入了退化的历史的行列,自然的生长过程被破坏,而人,作为生命之流的一支,同样不知不觉的改道进入了退化的物质之流。这就是支配自然的后果:本来融汇于生命之流的人类,在“支配”的过程中脱离了生命之流,被非人化、被异化(在这个词的生物学意义上,异化即是被排除于生命体之外)、被“支配”。人类支配自然的结果是人类被支配:不仅一部分人被物化而成为另

一部分人支配的对象(这大概不是近代才有的现象),而且人类整体上被逐去生命之流,在物质世界中随波逐流。

在这里,我不必具体地描述人类在当代所面临的能源危机和生态危机,已经有无数的文献可供阅读。这两大危机可能是诸多危机中最为严重的两个,其他的或从属于它们,或较为次要。能源危机关乎“发展”问题,生态危机关乎“生存”问题。当代世界有什么问题比“发展”和“生存”更为重要的呢?但我们确实应该看到,这两大危机均内在的根源于近代欧洲建立起来的图象化的世界观和人类支配、统治和征服自然的观念。能源危机的实质是人类机械行为对有机自然的损耗,而生态危机则表明人类整体上有被逐去生命之流的危险。

图象化自然概念的限度和人类支配自然观念的限度的确立,是我们重建自然概念的起点。限度同时意味着两件事情:在一定限度内的有效性与在此限度之外的无效性。近代科学造就了我们今天的生活世界,我们的生活已经离不开现代科学技术,这是它有效性的一面,但我们同时应当清醒地认识到科学已经和可能给我们带来的危害,从而保持一种批判的态度。这是当代社会面临的一种二难。人类是一种活的存在物(生命),因而从属于自然,同时,人类又是一种理性的存在物,因而总是将实在对象化,总是将对象纳入支配和控制的范围,这是人类面临的普遍的二难。我们应该如何处理这些根本的二难?

我们或者二中择一,或者宽容地同时接受二者。前者虽然彻底,但总是失于独断和偏激;后者中庸,但总是流于空洞。空间性思维方式为二难问题设置的先验答案是,或者二中择一,将一种颜色布满画面,而将另一种颜色暗淡下来;或者二者绝对外在、色调分明的并存着。也许,我们需要彻底破除空间性思维方式。我们需要将科学还原回到生活世界中,来考察它的有效性;我们需要将理性和意志作为一种生命形式来理解。

果真破除了对象性的思维方式,哲学就不再是求知的事业,它不再创造关于实在的知识体系,而是透过知识与文明的厚厚积淀层,追寻人类之根、生命之源、宇宙之本。自然哲学就不再是关于外在自然的概念体系和知识体系,而是在技术时代意欲追根溯源、正本清原的

沉思者的事业。我认为,海德格尔后期的思想正是这种意义上的自然哲学。

(作者:北京大学哲学系教授)

注 释

- [1] 参见图尔敏《时间的发现》(The Discovery of Time)。
- [2] 参见雷泽尔《创世论——统一现代物理·生命·思维科学》,河北教育出版社 1992 年版。
- [3] 参见《自然本体化之误》第一章第二节之二以及第二章第二节之三。
- [4] 其逻辑形式是 $((p \rightarrow (q \vee r)) \wedge (\neg q)) \rightarrow r$ 。
- [5] 我想,这大概是学数理科学出身的科学哲学家的共同弊病。